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Satzgruppe des Pythagoras

Satz des Pythagoras

Die Summe der Flacheninhalte der

b2 XA Kathetenquadrate ist so groB wie der
«\e“” %{%a Flacheninhalt des Hypotenusen-
& o quadrats. a,b Katheten
Hypotenuse ¢ c Hypotenuse
az+b2=c?
CZ
Kathetensatz
az=clp
b2
5 =
“6@0 G, = b2=clg a,b Katheten
o5 f | p*&o C Hypotenuse
Hypotendse ¢ p,qg Hypotenusen-
abschnitte
cq cp
A\ h2 Hohensatz
B h Hbhe
g+ p h? =pg p,g Hypotenusen-
pa |p abschnitte
Trigonometrie

Winkelfunktionen
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Masse eines Korpers

Masse m =V [p V_olumen
) Dichte
Prozentrechnung
Prozentwert W = G G2
00 G Grundwert
Prozentzahl p = % (100 p Prozentzahl
w Prozentwert
Grundwert G = W DwTO
Zinsrechnung
; - p
Jahreszinsen Z = K Coo K Kapital
Monatszinsen Z,, = K -0 K,  Startkapital
p Prozentzahl
Tageszinsen Z;, = K % % g Wachstumsfaktor
_ b m Anzahl Monate
q=1+15 t Anzahl Tage
. I . _ n n Anzahl Jahre
Kapital mit Zinseszins K, = K, [
Binomische Formeln
1. Binomische Formel
(@a+b)2=a2+2[B[D+b2
2. Binomische Formel
a,b reelle Zahlen

(a-b)2=a2-2[alb+b?

3. Binomische Formel

(a+b){a-b)=a2-b2

Strahlensatze

1. Strahlensatz

IZAl _ |12B| ZA| _ 1ZB|
|ZA'| |ZB] |[AA'l |BB|
2. Strahlensatz

|AB| _ |ZA |AB| _ |ZB|
JA'B'| |ZA |A'B'| |ZB|

Z Zentrum

s,,s, Strahlen
g,h Geraden (g || h)
A,A' Punkte
B,B' Punkte
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Quadratische Funktionen

Normalparabel

f(x) = x?

> gespiegelte Normalparabel X Variable
\ g(x) = -x2
g
Ay f  verschobene Normalparabel
(Scheitelpunktform) X Variable
> f(x)=(x-d)2+e d Versch?ebung o
\ X e Verschiebung
S Scheitelpunkt

AY

allgemeine Form

f(x)=ax2+bx +c

Nullstellenform

f(x)=alx-x)dx-x3)

Scheitelpunktform

f(x)=alx-d)2+e

X Variable
a reelle Zahl
(Streckung)

b,c reelle Zahlen
x,, X, Nullstellen

d Verschiebung o
e Verschiebung
S Scheitelpunkt

Quadratische Gleichungen

AY

allgemeine Form

ax2+bx+c=0

Normalform

— b —
P=3 q=3
x2+px+qg=0
Losungsformel
Xy = _%'*'\[(%)2 -q
X =-2- &% -q
p=-(xg +X3) q = x; X,

X Variable

a, b, c reelle Zahlen
p,qg reelle Zahlen
x,, X, Losungen
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Lineare Funktionen

I Normalform m  Steigung

(]

! b Achsenabschnitt
g T Fx)=mix+b x., X, Variablen

f(x,)

/ Xt X X m=Y2™V1 v, = F(x,)
X2 =X

Exponentialfunktionen

Allgemeine Form

Ay f
f(x)=c®"
X Variable
c Ausgangswert
C - a Basis
0 >
0 X
Wachstum
- p End
q=1+15 G, wert
G, Anfangswert
G, =G, 14" p Prozentzahl
g Wachstumsfaktor
> n Zeitspanne
X
Exponentialgleichung
N G, =G " G, Endwert
' G G, Anfangswert
Go E n=log, %n = log & q Wachstumsfaktor
0 : ,'7 > 9G, loggqg n Zeitspanne
Potenzgesetze
a’ =1
am EB” - am+n
ar — gm—n
a a,b reelle Zahlen
a" " =(a)" a>0, b>0
o o m,n natlrliche Zahlen
2= ()
a"==L1
an
(am)n - amm
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